

苏州河的红色故事

沪西地下军

——与您一起追寻抗日战争时期活跃在上海的地下武装力量

普老四史宣讲团 叶红

今天,我给大家讲述苏州河的红色故事:《沪西地下军——与您一起追寻抗日战争时期活跃在上海的地下武装力量》。

1944年10月,共产党员、新四军干部高骏接到党组织指示,以新四军特派员身份回上海组织地下军,配合新四军内外夹攻,解放上海。接受任务的第二天,高骏脱下军装,打扮成工人模样,从苏北渡江,跟着跑单帮的人群,回到离开半年之久的上海。在地下党安排下,高骏到上海火车站当上扛煤工,团结工人,秘密集会。1945年2月,中共上海工委书记张祺在沪西召开会议。决定由老工人倪宏胜在澳门路西康路口开设茶馆,利用喝茶聊天,发展组织沪西地下军,开始最初的活动。倪宏胜住家周围都是些三轮车、黄包车、塌车工人和失业工人。地下军在这些贫苦人中发展了30多个队员,又在他们周围团结了四五百人的基本群众。不久,倪宏胜由于频繁活动,引起日军注意而被捕,茶馆不得不停止营业,地下军成员转入更加隐蔽的活动。

当时沪西地下军主要分布在西康路、澳门路一带,同时还有几处分散的活动地方,总共有地下军骨干60多人,团结周围群众几百人,他们虎口智取武器,轮流进行训练。

1945年8月15日,日本天皇宣布无条件投降,里应外合解放上海的时机到来。根据上级指示,沪西地下军积极制定方案,准备一旦条件成熟,立即攻占沪西地区日伪警察局,夺取三个警察分局的武器短枪2000多支。他们还计划先占领莫干山路信义机器厂(现M50创意园),再扩大起义区域。8月23日,沪西地下军在中共上海地下工委的领导下,带领7000多名党员、群众,包围并占领了信义机器厂,设立了沪西工人武装起义指挥部。后因形



势发生变化,中共中央决定改变战略方针,由夺取大城市、交通要道改为夺取中小城市及广大农村,作持久打算。接到中共中央中止这次工人武装起义的命令后,地下军组织群众排成队,高呼“我们要吃饭”、“我们要上工”口号,转为上街示威游行,然后散去。这就是惊心动魄而又被临时紧急中止的沪西工人武装起义。

日本宣布无条件投降后,上海滩上那些为虎作伥的汉奸也因此惶恐不可终日。有个日本财团派驻上海的代表,伙同一个沈姓的汉奸,秘密把2500两巨额黄金转移到一个认为最可靠朋友的嫂嫂家里隐藏起来,准备在国民党军统特务头子戴笠到达上海时作见面礼。事有凑巧,这“万无一失”的藏金窟,恰是地下党员浦作之家。他当机立断,立即将这情况报告上海地下党领导,组织上将智取黄金的任务交给了高骏。高骏立即与浦作联系,现场勘察,一个智取黄金的行动计划迅速形成。8月27日清晨,地下军分成4个战斗小组,出现在新乐路永利村附近。地下党员范小凤和毛家华身穿旗袍打扮入时,酷似阔小姐走访亲友。她俩来到一户人家上前敲门,房主人一听婉转的女人声音,解除了警觉。房门一开,范小凤、毛家华刚进门,高骏、丁祖宪等两组人迅速冲进门,躲进房内,门外留下朱品芳等守卫望风和接应。进门后,高骏等人先控制电话机,切断内外联系,同时上楼控制制高点,随后下到二楼,把作内应的浦作和他舅舅一家人赶进底层房间,反锁房内,以便好脱干系。根据浦作的暗示,高骏等人在二楼的保险壁橱里取出了那批巨额黄金。这次成功的行动,前后只花了20分钟。事情被敌人发觉后,沪西地下军成员丁祖宪被国民党当局抓获,敌人施以酷刑,妄图追回巨额黄金,但是丁祖宪坚贞不屈,严守党的秘密,为此被关进提篮桥监狱,直到上海解放前夕,党组织设法把他营救出狱。而这批2500两黄金,则成为支援中国人民解放事业的活动经费。

沪西地下军,在中国共产党的领导下,为打击日本侵略者和汪伪反动统治,不怕牺牲,不畏艰险,积极开展地下斗争,在中国革命史上留下了光辉的一页。

苏州河的红色故事

情融大锅饭

——与您一起追忆抗战时期刘少奇领导的大锅饭运动

普老四史宣讲团 包昌华

今天,我要给大家宣讲的是苏州河的红色故事。故事的题目是《情融大锅饭——与您一起追忆抗战时期刘少奇领导的大锅饭运动》。

展示在我们面前的这张图片(图略)上的大锅,看上去与普通的铁锅相比没有什么特殊之处;但大家可能不会想到这口铁锅却深深烙上赤色沪西的革命印记,蕴藏新中国三位共和国主席与我们沪西工人运动的红色情缘,这三位主席,一位是毛泽东主席,一位是刘少奇主席,一位是国家名誉主席宋庆龄。

那是在1932年“一二八”淞沪抗战时,沪西爆发规模空前的反日大罢工。全市34家日商纱厂6万多工人中有一半集中在沪西。工人们长期遭受残酷的压迫和剥削,富有强烈的民族意识和反抗精神。时任中共中央职工部长的刘少奇来到沪西亲自为工人反日会起草章程,号召上海工人阶级站在反对日本帝国主义的最前线。各厂工人成立日货检查队,没收日货,封锁对日本军队、机关及资本家的一切供给(包括水电)。

1932年1月28日下午,沪西日商纺织同业会获悉日军将于当夜进攻上海,立即宣布即日起关厂停业。日军占据工厂,把工人赶出工厂和工房,被迫离厂的工人纷纷加入同兴、喜和等厂为核心的罢工行列。并响应中共江苏省委号召举行总同盟罢工。在中共沪西区委领导下,先后建立了沪西区罢委会和各日商纱厂罢委会,组织和领导沪西工人反日罢工斗争。

刘少奇十分关心沪西工人抗日总同盟罢工,认为“像这样数万人的大规模罢工、停业斗争,在大革命失败以后,是多年未有的,应该抓住这个难得的机会,对工人进行一次政治训练,让工人群众经受一次锻炼,也是给日本帝国主义一次沉重的打击”。

刘少奇等中央和省委领导经常到沪西罢委会分析形势指导工作,并组织发动全市各抗日团体、群众组织声援支持沪西工人,激发各界民众的抗日爱国热情。2月中旬,刘少奇主持成立上海各业工人反日救国联合会,沪西工人成为骨干力量,也使得沪西日商纱厂工人反日大罢工有了可靠的组织保证。

沪西罢工工人组织为义勇军活跃在抗

日前线,积极帮助十九路军运输枪支弹药、挖战壕、筑工事和抢救伤兵。他们还组织纠察队维持沪西秩序,防止敌人破坏。他们的宣传队成为宣传抗日形势的鼓动队,反日气氛弥漫了沪西地区,使汉奸等反动势力不敢涉足,一时有“赤色沪西”之称。

沪西工人反日罢工斗争的条件极为艰苦,3万余罢工工人及其家属近10万人吃饭成重大问题。刘少奇及时纠正罢工早期空喊口号的做法,组织罢工工人向社会局和地方维持会,要求救济。经过斗争,迫使社会局和地方维持会拿出救济款大洋3000元和救济米600担。同时组织宣传队募捐队走向街头开展反日罢工和募捐活动。

宋庆龄密切关注沪西反日斗争,获悉数万工人吃饭住房十分困难,亲自筹措2万元,通过上海民众反日救国会赠沪西罢委会。何香凝也义卖自己的画作,将义卖所得全部捐赠给罢工委员会。

此时,毛主席在江西瑞金任中华苏维埃共和国中央政府主席,也给沪西的罢工工人寄来了慰问信。

3月1日,由于蒋介石采取不抵抗政策,十九路军孤立无援,被迫撤出上海市区,沪西反日大罢工被推向斗争前沿,沪西成为上海人民反日斗争的中心。中外反动派调动武装军警及工贼威逼利诱、挑拨分化罢工工人。

沪西罢委会采取新的斗争策略。一方面组织力量进厂,向复工工人宣传,揭露厂方复工阴谋,并派出纠察队打击工贼破坏活动;另一方面在英华里、梅芳里、富来里等罢工工人聚居地开办大锅饭,免费供应罢工伙食,抑制资方引诱工人复工,时称“大锅饭运动”。这一举措发挥了重要的作用,稳定了罢工工人队伍。罢工工人唱起了反日罢工歌:“反日罢工上海滩,罢工工人二十万,二十万人一条心,一心来吃大锅饭,要国民党撤兵很容易,要工人进厂复工难上难。”

这场斗争一直坚持到1932年5月初。

这就是刘少奇情系沪西工人“大锅饭运动”的故事。深刻印证了中国共产党人牢记初心使命,勇于担当,无论是在革命时期,还是在建设和改革时期,都以为人民谋幸福为宗旨。

在两个一百年奋斗目标的历史交汇点上

——献给中国共产党百年华诞

袁芳荣

在时光的隧道里穿越
在历史的长河中流淌
两个一百年的奋斗目标啊
风雨兼程 邂逅历史的交汇点上

建党百年
初心如磐 人民至上
建国百年
使命如山 构筑梦想

这是中华民族的盛典
这是峥嵘岁月的交响
这是继往开来的接力
这是共产党人的华章

在历史的交汇点回望
不辱使命的中国共产党
砥柱中流

劈波斩浪

红船从南湖启航
军旗在赣江飘扬
红军自沐水挺进
忠魂在湘江悲怆

大渡河铁索寒光
金沙江神兵天降
黄河边炎黄齐怒吼
扬子江风雨起苍黄

永定河的清波
和开国大典礼炮一起欢唱
鸭绿江的激流
与抗美援朝战歌同频铿锵

红旗渠千古绝唱
深圳河春潮激荡
黄浦江昂起龙首
渤海湾阵阵马云樯

伟大的中华儿女历经了
站起来的高昂
富起来的激扬
强起来的雄壮

在历史的交汇点眺望
勇担使命的中国共产党
赓续薪火
举棹远航

深海空间站举世无双
大洋钻探台傲立海疆
引黄入冀、引江济淮、引汉济渭
为大江大河巧理新妆

拉洛水库造福藏民
西江工程福祉两岸
三江源生机盎然
三门峡碧水荡漾

青海湖小康写新篇
澜沧江振兴破天荒
白洋淀众手织锦绣
黑龙江再建大粮仓

茫茫东海 期盼游子归故乡
浩浩南海 岂容强盗梦黄粱
印度洋维和共命运
地中海带路架桥梁

在历史的长河里流淌
在时代的潮流中冲浪
伟大的中国共产党啊
百年风华 血气方刚

向着第二个百年奋斗目标
击水中流 奋楫扬帆再启航
全面建设社会主义现代化强国
再创中华民族的辉煌

在历史的交汇点放歌
在历史的交汇点畅想
在历史的交汇点奋励
在历史的交汇点翱翔



秦时明月汉时关 摄影 王贵林